

ЮБИЛЕЙЛАР / ЮБИЛЕИ / ANNIVERSARIES



ЧЕМБАРИСОВУ ЭЛЬМИРУ ИСМАИЛОВИЧУ – 75 ЛЕТ!

Доктору географических наук, профессору, главному научному сотруднику Научно-исследовательского института ирригации и водных проблем (НИИИВП) Эльмиру Исмаиловичу Чембарисову 5 апреля 2023 г. исполнилось 75 лет.

Э.И. Чембарисов является ведущим ученым в области гидрохимии, мелиоративной гидрологии и гидроэкологии. Под его руководством и при непосредственном участии проводились обширные гидрохимические исследования на реках и водоемах бассейна Аральского моря.

В 1965 г. он поступил учиться на географический факультет Ташкентского государственного университета, который с отличием закончил по специальности инженер-гидролог.

С 1970 по 1987 гг. Э.И. Чембарисов работал в начале младшим научным сотрудником, а затем руководителем хоздоговорной группы на географическом и биолого-почвенном факультетах Ташкентского государственного университета.

В 1975 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на географическом факультете Московского государственного университета по теме "Изменение минерализации речных вод Средней Азии в связи с орошением".

С 1988 по 1990 годы Э.И. Чембарисов работал старшим научным сотрудником в Отделе географии Президиума АН Узбекистана.

В 1990 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора географических наук по теме "Коллекторно-дренажные воды Средней Азии" в институте географии Российской Академии наук (Москва).

С 1991 по 2012 гг. он работал заведующим Лаборатории гидрохимии в Институте водных проблем.

В 2005 г. Э.И. Чембарисову присвоено ученое звание профессора в области гидрологии суши, водных ресурсов и гидрохимии.

С 2012 г. по настоящее время является главным научным сотрудником Научно-исследовательского института ирригации и водных проблем.

Направления научной деятельности Эльмира Исмаиловича довольно широки: гидрология, гидрохимия, гидроэкология, водные ресурсы, охрана и рациональное использование природных ресурсов.

Методология, масштабы и научный уровень его исследований позволили заложить основы мелиоративной гидрохимии поверхностных вод в Узбекистане.

С 2021 г. по настоящее время Э.И. Чембарисов является членом редакционной коллегии международного научно-практического журнала "Глобальные науки и инновации в XXI веке: Центральная Азия" (Казахстан), ежемесячного сборника "Центра перспективных научных публикаций" (Россия) и научного журнала «Гидрометеорология и мониторинг окружающей среды (издаваемого в НИГМИ).

Э.И. Чембарисов - автор 220 научных трудов, среди которых можно отметить "Гидрохимия речных и дренажных вод Средней Азии" (1989 г.), "Гидрохимия орошаемых территорий (на примере бассейна Аральского моря)" (1988), "Коллекторно-дренажные воды Республики Каракалпакстан" (2008), "Практическая гидроэкология (на примере Республики Каракалпакстан)" (2012), "Генезис, формирование и режим поверхностных вод Узбекистана и их влияние на засоление и загрязнение агроландшафтов (на примере бассейна р. Амударья)" (2016), "Водный кадастр" (2018), "Комплексная оценка влияния

мелиорации на гидроэкологическое состояние водных ресурсов Республики Каракалпакстан и пути его уменьшения” (2020), “Особенности гидрологического и гидрохимического мониторинга поверхностных вод Кашкадарьинской области” (2018), “Особенности гидрологического и гидрохимического мониторинга поверхностных вод среднего течения р. Сырдарьи” (2019), “Особенности гидрологического и мелиоративного мониторинга орошаемой территории Республики Каракалпакстан” (2022), “Гидрологические и гидрохимические особенности поверхностных вод бассейна р. Зеравшан” (2022).

Э.И. Чембарисов выполняет значительную работу в сфере подготовки высококвалифицированных кадров для республики, под его руководством защищено восемь кандидатских и две докторские диссертации, из них трое являются представителями Республики Каракалпакстан.

В течении нескольких лет Э.И. Чембарисов был экспертом Высшей аттестационной комиссии Узбекистана по наукам о Земле. В настоящее время он является членом Научного Совета по присуждению ученых степеней по специальностям “11.00.03 - Гидрология суши. Водные ресурсы. Гидрохимия” и “11.00.04 - Метеорология. Климатология. Агрометеорология”.

Э.И. Чембарисов участник более ста международных и республиканских научно-практических конференций. В 1990 г. он принял участие на Международной конференции по спасению Арала в США (Блумингтон, штат Индиана), в 1996 г. избран почетным профессором Американского гидрологического института, в 1977 г. успешно закончил курсы по повышению квалификации в Центральном Европейском Университете (Варшава).

В настоящее время Э.И. Чембарисов руководит соискателями, занимающимися исследованием комплексной оценки влияния мелиорации на гидроэкологическое состояние водных ресурсов республики и путей их уменьшения, результаты которых воплощаются в виде докторских диссертаций (PhD и DSc).

Сердечно поздравляем Эльмира Исмаиловича с семидесятилетием и искренне желаем ему доброго здоровья, благополучия и новых творческих успехов.